1 Construcción de una Matriz de Contabilidad Social para Perú

1.1 Matriz de Contabilidad Social (SAM)

La mayoría de los modelos CGE están basados en la construcción de una Matriz de Contabilidad Social (SAM) para un año que será la base de las estimaciones con el mayor nivel de desagregación posible. Para hacer esto, se debe establecer una base de datos extensa y consistente para uno o más periodos de referencia, con el fin de que la SAM proporcione el marco económico detallado sobre cómo las familias obtienen y gastan sus ingresos en la economía
. La SAM se ha convertido en la principal fuente para la elaboración empírica de este tipo de modelos, ya que contiene información cercana a la requerida por la estructura teórica de los CGEs
 (Zalai, 1998). 

Una SAM es una representación  completa de la economía de un país en una matriz que vincula la oferta y el uso de los bienes, combinando las cuentas nacionales con las cuentas sectoriales a través de las tablas insumo-producto. Una SAM contiene los ingresos y egresos de cada agente de la economía considerando entradas para actividades productivas, insumos, factores de producción, instituciones, capital (ahorro-inversión) y resto del mundo. En una SAM cada cuenta se representa por una fila y una columna (los ingresos de una cuenta aparecen a lo largo de las filas mientras que sus gastos o egresos aparecen a lo largo de su respectiva columna), requiriéndose, por el principio de doble entrada,  que para cada cuenta en la SAM el ingreso total iguale al egreso total.

Por consiguiente, la información contenida en una SAM es más amplia que la incluida en las tablas de insumo - producto y las cuentas nacionales, describiendo en mayor detalle todas las transacciones de una economía. De este modo, por su mayor nivel de desagregación, una SAM debería asegurar la consistencia entre la información de distintas fuentes y a distintos niveles (Hayden y Round, 1982), permitiendo detectar y corregir las eventuales inconsistencias existentes y llenando los “huecos” en la información estadística disponible. Además, mientras que las matrices de insumo - producto registran las transacciones económicas independientemente del origen social de los agentes involucrados en las mismas, una SAM “…procura clasificar los distintos agentes de acuerdo a su origen socio - económico, más que de acuerdo a sus actividades económicas o funcionales” (Chowdhury y Kirkpatrick, 1994). En particular, un rasgo sustancial de la SAM es que los hogares están especialmente considerados con un nivel de detalle acerca de las características distributivas del ingreso entre los hogares (Round, 2003).

Por esta razón la elaboración de una SAM adecuada para un CGE suele ser una labor intensiva en el uso de datos pues implican combinar información de cuentas nacionales, tablas insumo-producto y datos de encuestas a escala nacional necesaria para construirla.

La tabla No. 3 muestra el contenido de las celdas de ingresos y gastos de la SAM. Uno de los componentes principales viene dado por la matriz de insumo – producto que contempla las tres formas básicas de actividad económica: producción, consumo y acumulación, además de las transacciones con el resto del mundo.

Tabla No. 3

Contenido de celdas de la Matriz de Contabilidad Social
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Una práctica convencional es distinguir entre las actividades productivas y las mercancías que éstas producen para reflejar casos en los que una actividad produce varias tipo de bienes y servicios y casos en los que una mercancía es producida por diversas actividades. De este modo, la matriz de insumo - producto subyacente tiene dos componentes: una matriz de “usos” de mercancías y una matriz de “oferta” de mercancías. La intersección de la(s) columna(s) de las actividades con la(s) fila(s) de las bienes y servicios conforma la matriz de demanda intermedia de insumos, en tanto que la intersección de la(s) columna(s) de las mercancías con la(s) fila(s) de las actividades da lugar a la denominada matriz de producción.

Los gastos de las actividades (columna 1) incluyen la compra de insumos intermedios y materias primas a las cuentas de mercancías, el pago de los servicios factoriales y el pago de impuestos netos de subsidios al gobierno. Sus ingresos provienen de la venta de bienes y servicios de mercado. El valor total de la columna conforma el valor bruto de producción de cada rama.

La cuenta mercancías es una representación del mercado doméstico de bienes y servicios. Sus gastos corresponden a la “compra” de la producción a las actividades domésticas, al pago de impuestos al gobierno y de importaciones al resto del mundo. Esta desagregación de la oferta según su origen provee los datos necesarios para modelar las importaciones como sustitutos perfectos o imperfectos de la producción doméstica y facilita la especificación de modelos para efectuar análisis de política comercial. Por su parte, en la fila se registran los ingresos por las ventas domésticas y las exportaciones. El total de la cuenta mercancías corresponde a la absorción: la suma de la columna es la oferta total de mercancías en el mercado doméstico, en tanto que la suma de la fila representa la demanda agregada en cada mercado.

La cuenta de factores de producción incluye el trabajo, el capital y la tierra. Recibe ingresos de la venta de los servicios factoriales a las actividades de producción y al Resto del Mundo. Estos ingresos son distribuidos a los hogares como ingresos factoriales y a las empresas bajo la forma de excedentes de explotación. La suma de los registros de la cuenta factores corresponde al valor agregado de la economía.

Las instituciones en la matriz incluyen a los hogares, las empresas y el gobierno. Los hogares reciben ingresos factoriales, transferencias de los hogares y del gobierno, beneficios distribuidos por las empresas y transferencias netas del resto del mundo. Sus gastos consisten en el consumo de bienes, transferencias a otros hogares y pago de impuestos al gobierno, siendo su ahorro residual transferido a la cuenta capital. Las empresas reciben excedentes de explotación y transferencias corrientes netas del resto del mundo, a la vez que distribuyen beneficios a los hogares, pagan impuestos y ahorran. Siguiendo el criterio habitual en Cuentas Nacionales, se considera que las empresas no consumen: los bienes y servicios que éstas adquieren se emplean como insumos en el proceso productivo y se integran, por ende, en el valor final de la producción. Por consiguiente, se considera que esos bienes y servicios intermedios se consumen cuando se consume la producción final.

La cuenta de inversión o acumulación de capital recoge el ahorro de las distintas instituciones domésticas y el ahorro del resto del mundo, y canaliza dichos ahorros a la inversión. El ahorro que se registra es únicamente el que se deriva de las diferencias entre los ingresos y los gastos corrientes de las diferentes instituciones
.

Finalmente, las transacciones entre los residentes domésticos y los extranjeros se registran en la cuenta Resto del Mundo. Estas transacciones comprenden, en el lado de los ingresos, las importaciones de bienes finales e intermedios, los pagos de los servicios factoriales y las transferencias recibidas de la economía en cuestión. Sus gastos consisten en el pago de las exportaciones de la economía, los ingresos factoriales y las transferencias pagadas a los distintos agentes domésticos. El cierre de la cuenta Resto del Mundo es igual al saldo en cuenta corriente de la balanza de pagos y representa el ahorro del resto del mundo.

En este sentido, la SAM constituye un simple y comprehensivo marco contable que se corresponde directamente con el diagrama de flujos del funcionamiento de la economía tomar en cuenta esto permite entender mejor su utilidad (ver Gráfico No. 2).

La estructura de la SAM debe ser generada a partir de la especificación del modelo, y se considera como la solución de equilibrio del modelo. Las ecuaciones del modelo representan las condiciones de equilibrio en todos los mercados, los beneficios de los productores, las restricciones presupuestarias de todos los consumidores, la restricción presupuestaria del resto del mundo y el déficit del gobierno. 

La correspondencia entre las celdas de la SAM y las ecuaciones relevantes del modelo se puede explicar de este modo: Sea k un bien; el equilibrio de este mercado requiere que el valor a precios de mercado de la demanda sea igual al valor de la oferta más el valor de las dotaciones iniciales. En la SAM la demanda a precios de mercado corresponde a las filas, y sus componentes son: La demanda por bienes intermedios de las empresas, la demanda de bienes de los consumidores, las exportaciones y el consumo del gobierno. Por otro lado el valor de la oferta más las dotaciones corresponde a la columna de bienes y está compuesta por la producción de las empresas, las importaciones provenientes de las empresas del sector externo. 

Gráfico No. 2

Explicación de flujos contemplados en la SAM
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Fuente: Adaptado de Chung - I Li (2002) y Thomas y Bautista (1999).

1.2 Fuentes de información de la SAM

a).
Tabla Insumo Producto de la Economía Peruana 1994

Es la última información de este tipo publicada de manera oficial por el INEI. Esta contiene información a nivel de 45 actividades económicas sobre el valor bruto de producción y la oferta de bienes, la demanda intermedia de insumos nacionales e importados, y los rubros de demanda final. Los datos usados están valorizados a precios del comprador que son los que pagan los usuarios e incluyen los márgenes de comercio y de transporte, y los impuestos indirectos (IGV e ISC). 

Específicamente se utilizan las matrices de oferta de bienes y servicios por rama (para los datos del valor de la oferta nacional, importaciones, derechos de importación, márgenes comerciales e impuestos), la matriz de demanda intermedia, y la matriz de demanda final (para consumo de hogares, formación bruta de capital fijo, exportaciones, y variación de existencias). Asimismo, la Tabla Insumo – Producto posee también información sobre el valor agregado de cada rama y su distribución en remuneraciones, excedente de explotación y consumo de capital y otros impuestos a la producción.

Finalmente, para concordar los datos de oferta con los de demanda de cada sector se utiliza la matriz de producción que indica cuánto del total producido es producción propia de cada sector y cuánto es producción secundaria de bienes o servicios correspondiente a otros sectores. 

b).
La Encuesta Nacional de Hogares (ENAHO) 2003 del INEI

La Encuesta Nacional de Hogares del Instituto Nacional de Estadística e Informática 2003-2004 (Mayo 2003-Abril 2004) proporciona información representativa por dominios geográficos (Costa, Sierra, Selva) sobre el valor de los rubros de ingresos y gastos desagregados por tipos de hogares y de trabajadores, ya que posee datos sobre características sexo, ubicación, y nivel educativo que permiten clasificar a los trabajadores y a los hogares. Las proporciones observadas en esta encuesta se utilizan para desagregar los valores de los rubros referidos a ingresos y gastos de cuentas nacionales.

En el caso de ingresos se tiene datos sobre ingresos provenientes del trabajo, ingresos de capital, así como transferencias del gobierno, y transferencias entre tipos de hogares y del exterior. En el caso de gastos se tiene información detallada por tipo de bien o servicio del monto comprado, el autoconsumo y la cantidad donada. Los montos de estos diferentes rubros de gasto se agregaron de acuerdo a la clasificación de 45 actividades de cuentas nacionales (utilizada también para el año base), utilizando una tabla de equivalencias proporcionada por el área de cuentas nacionales del INEI.

c). 
Información del Banco Central de Reserva del Perú 

Nos brinda los datos necesarios para el caso de las operaciones del Gobierno General, es decir, el valor de los rubros de gastos e ingresos del gobierno no presentes en la Tabla Insumo-Producto (I-O), específicamente los ingresos por impuestos directos e ingresos no tributarios, transferencias del gobierno a los hogares y empresas, y deuda externa pagada por el gobierno.

Asimismo, el Banco Central proporciona los rubros de cuentas de la Balanza de Pagos para el caso del pago por renta a factores del exterior y las transferencias recibidas de afuera a los hogares, las empresas y el gobierno.

4).
Otras fuentes de datos

Adicionalmente, se requirió información para actualizar los datos Insumo-producto al 2004. Específicamente, sobre el pago de impuestos por rama de actividad ya sean impuestos indirectos o derechos de importación, la información se obtuvo de la Superintendencia Nacional de Administración Tributaria (SUNAT). Asimismo, se utilizó información de exportaciones e importaciones por tipo de bien proporcionada por la Superintendencia Nacional de Aduanas
.

1.3 Cuentas de la SAM

a) Factores de producción

- Capital

- Seis tipos de trabajo: Se distinguió el trabajo según zona, calificación y nivel de asalariamiento en las zonas urbanas
. Los tipos son los siguientes: 

1. Urbano Asalariado no calificado

2. Urbano Asalariado calificado

3. Urbano Independiente no calificado

4. Urbano Independiente calificado

5. Rural no calificado

6. Rural calificado

b) Instituciones

- Hogares: Dada la importancia de identificar impactos a nivel regional se clasificó a los hogares de acuerdo a su zona de residencia

1. Costa urbana

2. Costa rural

3. Sierra urbana

4. Sierra rural

5. Selva urbana

6. Selva rural y 

7. Lima metropolitana

- Empresas

c) Impuestos

8. Impuestos directos

9. Impuestos a las ventas

10. Derechos de importación

d) Actividades y bienes y servicios

Con el fin de conseguir una desagregación adecuada con la mayor representatividad posible para los datos ingresos y gastos de la encuesta de hogares se agruparon las 45 actividades de la Tabla I-O en 15 grupos
 que son los siguientes: 

11. Agropecuaria, caza, silvicultura

12. Pesca, preservación, harina y aceite de pescado

13. Extracción de minerales, extracción de petróleo

14. Bebidas y tabaco, lácteos y otros productos alimenticios, molinería y panadería, azúcar

15. Productos textiles, prendas de vestir, cuero y artículos de cuero, calzado

16. Maquinaria y equipo, material de transporte, muebles de madera y metal, caucho y plástico y otros manufacturados

17. Productos químicos básicos, abonos, y productos farmacéuticos, productos de papel, impresión y edición

18. Construcción

19. Comercio

20. Transportes y comunicaciones

21. Salud

22. Educación

23. Servicios gubernamentales

24. Servicios financieros y de seguros, servicios a empresas, servicios mercantes a hogares

25. Restaurantes y hoteles, servicios no mercantes a hogares, alquiler de vivienda

e) Cuentas requeridas

- Gobierno

- Resto del mundo

- Ahorro-inversión

- Cambio de stocks

- Costos de transacción: por bienes domésticos e importados

- Sector social

- Inversión pública

- Deuda externa

f) Gasto social

26. Educación

27. Salud

28. Asistencia social en alimentos y vestido

1.4 Procedimientos utilizados para la determinación de las cuentas

Se parte de los datos de cuentas nacionales del 2004 sobre los rubros de demanda final y de oferta importada (totales de consumo privado, consumo de gobierno, inversión,  exportaciones e importaciones).

Los valores de los rubros de demanda final se distribuyen utilizando las estructuras por rama de actividad económica obtenidas de diversas fuentes. En el caso del consumo de Hogares se trabajo con las proporciones observadas en la ENAHO Abril 2003 marzo 2004, que recientemente también está usando el INEI para estimar el PBI por el lado del gasto (lo cual constituye un avance importante). En el caso de la inversión se ha corregido la estructura para 1994 de acuerdo a los nuevos patrones observados en 2004 dando pesos mayores a la inversión en maquinaria y equipo. Finalmente, en el caso de las importaciones y exportaciones se ha utilizado los datos de Superintendencia Nacional de Aduanas que son los más completos a nivel desagregado, para prorratear los totales por rama de actividad. Para esto se hizo una recodificación del código de bienes y servicios NANDINA utilizado en la data de comercio internacional, a fin de hacerlo compatible con los códigos de actividad productiva CIIU.

Los valores de la demanda intermedia se obtienen asumiendo que crecen de forma proporcional al valor agregado de cada rama del 2004. El total de remuneraciones y otros rubros del valor agregado se asumen proporcionales a los datos del año base 1994. Las remuneraciones se reparten entre ramas de acuerdo a lo reportado por la ENAHO 2003, y el valor restante entre los otros rubros de acuerdo a la estructura base para 1994.

Los márgenes de comercialización (valor de la oferta total del sector comercialización) se reparte entre ramas de acuerdo a la matriz de oferta para 1994. El valor total de los impuestos indirectos y derechos de importación se reparten por rama de acuerdo a la información más reciente del 2003. Finalmente, el rubro de variación de existencias se utiliza para concordar el valor de la oferta total con el de la demanda total de bienes y servicios para cada rama de actividad económica.

El valor de las utilidades brutas de empresas, que representa el pago al capital, comprende, además del valor del excedente de explotación, el valor por depreciación de maquinaria y equipo y los pagos de otros impuestos (FONAVI no pagado por el trabajo, licencias, patrimonio empresarial, SENATI). Este grupo de impuestos se considera impuestos directos pagados por las empresas. 

a) Con relación a los rubros de gasto e ingreso del gobierno

Los gastos del gobierno general comprenden la formación bruta de capital (pues ésta se contabiliza en la cuenta de capitales). El gobierno general no considera empresas públicas, y por lo tanto el pago de remuneraciones o de capital a estas empresas (estos rubros están en la actividad de servicios gubernamentales de acuerdo a Cuentas Nacionales).

Las transferencias del gobierno a hogares comprenden las pensiones, ONP y otras transferencias. Las transferencias del gobierno a empresas consideran las transferencias corrientes y de capital a empresas estatales no financieras, y el pago de deuda interna (intereses y amortizaciones). Asimismo, se considera el gasto por concepto de pago de deuda externa sumando los intereses más amortizaciones. Además de los impuestos, los ingresos del gobierno comprenden los desembolsos de deuda externa nueva y las transferencias de empresas.

Finalmente, se considera el gasto social para reducción de la pobreza (que incluye el gasto de gobiernos locales) en los rubros de educación, salud y asistencia social alimentaria en bienes y servicios, otros gastos corrientes, así como gastos de personal y obligaciones sociales, como una aproximación de las transferencias sociales que son valoradas por los hogares como donación pública en las encuestas de hogares.

b) Con relación a los rubros de gasto del sector externo

Los rubros de renta de factores y transferencias al exterior se tratan usando los montos netos dados por el BCR como gastos del sector externo y no a través de las celdas de ingresos y gastos. Se consideró las transferencias corrientes externas a hogares como el 60% del total de las transferencias, y se asumió que el 30% de las transferencias iban al gobierno, y 10% a las empresas. Por último, para repartir el valor total neto de las transferencias o remesas según por tipo de hogar se utilizó los valores reportados de acuerdo a la ENAHO.

c) Con relación al gasto e ingresos de los hogares 

Los totales de gastos e ingresos se desagregaron por tipo de hogar de acuerdo a las proporciones observadas en la ENAHO.

En el caso del gasto anual total de hogares éste incluye el consumo total de bienes, el pago de impuestos directos (renta, etc.), las transferencias, y el gasto social transferido. No considera el gasto en compra de vivienda (pues si ésta es nueva se considera inversión residencial en cuentas nacionales). Se distingue el autosuministro de productos (valorizado a precios minoristas). 

El cálculo de las remuneraciones totales pagadas a los hogares se ha hecho tomando como base el total que aparece en la tabla insumo-producto
. A este valor se ha sumado el pago de un tercio del FONAVI (el valor del FONAVI se ha prorrateado por rama de acuerdo al valor del rubro otros impuestos). Las remuneraciones por ramas de actividad también se distribuyeron según tipo de trabajador de acuerdo a la información de la encuesta. En este caso, se utiliza el ingreso laboral de la encuesta que considera actividad principal y secundaria así como gratificaciones, pago en especie y otros ingresos por trabajo, pero no autoconsumo (este se incluye dentro del excedente de explotación en la Matriz Insumo-Producto) ni las ganancias por actividad independiente que se consideran parte de las utilidades. 

Dado que la SAM distingue el autoconsumo, el cual puede ser importante para el caso de hogares rurales, la distribución del consumo total para cada grupo de bienes o actividad entre consumo de mercado y autoconsumo por tipos de hogares se hizo utilizando proporciones para cada rama a partir de los datos de la encuesta. 

El monto de impuestos directos pagados por los hogares se obtuvo de los datos de ingresos del gobierno central como la suma de impuestos a los ingresos y al patrimonio, los otros ingresos tributarios sin otros impuestos a la producción (FONAVI, licencias, patrimonio empresarial, SENATI) y más un tercio del FONAVI. El monto de impuestos directos pagados por cada tipo de hogar se obtuvo multiplicando la proporción del pago de estos impuestos según la información de la encuesta por el valor total de estos ingresos registrado por el gobierno. De este modo, los impuestos directos pagados por las empresas comprenden los otros impuestos a la producción menos un tercio del FONAVI que no pagan las empresas (no se consideran los impuestos que se trasladan al valor del bien como el IGV e ISC).

La distribución del dato de remuneraciones de la tabla insumo-producto entre hogares se hace utilizando la suma de ingresos laborales por tipo de hogar de acuerdo a la encuesta. Se añadió la renta de factores del exterior proveniente de trabajo estimada como un 10 % del valor total de la renta neta de factores repartida según las proporciones observadas respecto al total de remuneraciones domésticas. Adicionalmente, se añadió a este total el ingreso laboral por actividad independiente (incluyendo autoconsumo) siguiendo las proporciones observadas según la ENAHO. Esto se hizo para ser consistentes con el tipo de datos de empleo oficiales del Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo, y para tener un dato comparable de ingreso laboral para el trabajo independiente urbano (estos ingresos se restaron del total de utilidades en donde estaban originalmente). Los hogares reciben también parte de las utilidades de las empresas después del pago de impuestos directos, las transferencias al gobierno, y el descuento por depreciación (que es parte del ahorro de empresas que financia la inversión de reposición). 

Las transferencias a los otros hogares, y las transferencias por pago de pensiones, también tienen una estructura similar a las proporciones recibidas según esta encuesta. El valor total de las transferencias de programas sociales se considera también como ingresos de cada tipo de hogar de acuerdo a su distribución según los datos de donaciones públicas de la ENAHO por tipo de gasto social.

d) Con relación a la inclusión del gasto social

Se consideró una cuenta adicional llamada Sector social la cual traslada el gasto gubernamental por provisión de bienes y servicios del estado a cada rubro de gasto social considerado en la SAM
. Estos sectores transfieren el gasto social a los hogares de acuerdo a las estructuras observadas en la ENAHO y, posteriormente, el monto recibido por cada sector es gastado como transferencia de recursos a los hogares. 

Esto se hace con la finalidad de hacer comparables  los montos de gasto total de los hogares de la SAM con los obtenidos a través de las encuesta de hogares ya que éstas últimas contabilizan como gasto del hogar el valor de las donaciones directas del estado y los privados en la estimación de la pobreza. 
e) Ajustes necesarios para balancear la SAM

El balance de las cuentas principales de la SAM que debe cerrar la brecha entre el ahorro total y la inversión, se hizo manteniendo fijos los valores del déficit en cuenta corriente y del déficit del gobierno de los datos del BCRP. 

Como la SAM no estaba considerando otros ingresos del gobierno general relativos a ingresos no tributarios y otros tipos de transferencias (como el pago del IPSS que se hace a la actividad de servicios gubernamentales), para mantener el déficit la diferencia entre el gasto total del gobierno y los ingresos que se tiene en la SAM referidos a pago de impuestos (directos, impuestos indirectos y derechos de importación) y ingresos por transferencias de afuera, se asumió como transferencias de empresas al gobierno. De este modo, la cuenta capital neto de afuera o ahorro externo es igual a la diferencia entre la suma de las exportaciones, los ingresos netos factoriales, las transferencias netas del exterior y las importaciones de bienes (valor de la balanza en cuenta corriente).

Se utilizó la diferencia entre gastos e ingresos, es decir las tasas de ahorro, para cada tipo de hogar con el fin de ajustar el ingreso del hogar usando para ello la variable de distribución de utilidades por parte de las empresas, la cual en realidad también refleja ingresos de actividad independiente no laborales (por ejemplo, el productor rural).

Para el balance final de las cuentas se utilizó la celda de ahorro de las empresas o utilidades sin repartir calculándose como la diferencia entre los ingresos de las empresas y el nuevo total de sus rubros de gasto.

A diferencia de Segura y García (2004), cuya SAM para 1994 pudo ser balanceada completamente de acuerdo a criterios externos por ser la data estructural del año base, en este caso el balance final de la SAM para algunas pequeñas diferencias en los valores fila y columna para cuentas de actividades y bienes y servicios se hizo utilizando el Método Generalizado de Entropía en el programa GAMS (Robinson, 2000). 

1.5 Balance final de la SAM 

La estimación de una SAM actualizada requiere una forma eficiente de incorporar y reconciliar información de una diversidad de orígenes. Es necesario utilizar data multisectorial actualizada y consistente que sirva de apoyo para los modelos de política y análisis. La estimación de las celdas de una SAM generalmente conduce a problemas de consistencia de la información. Hay mas celdas para ser estimada que data disponible. No existen grados de libertad para la estimación. Se necesita una estructura teórica para recuperar y procesar la información cuando la data es escasa y/o incompleta. 

En economías en desarrollo tenemos problemas especiales para estimar una SAM que se refieren a:

- Poca disponibilidad de datos. 

- Mala calidad de los datos que, frecuentemente están medidos, con gran componente de error.

- Poca información sobre el proceso generador del error en los datos. 

Recientemente se ha desarrollado métodos basados en teoria de la información que permiten resolver eficientemente estos problemas. El más utilizado es el Método Generalizado de Entropía Cruzada (Robinson, 2000; Robinson, 2005). Este es el procedimiento que nosotros utilizamos, por lo cual lo explicamos a continuación.

Explicación del Método Generalizado de Entropía

En general, el problema es estimar cierto grupo de probabilidades reales pi de ocurrencia de eventos (o su magnitud) dado un conocimiento anterior qi. Para hacerlo se utiliza el enfoque de teoría de la información usando un método que minimiza la distancia Kullback-Liebler “cross entropy” (CE) entre los valores de pi y qi. 

Enfoque de teoría de la información

Debe recordarse que el contenido en información de un mensaje de ocurrencia de un determinado evento se puede medir como log(1/p), pues habría más información si el evento es menos probable. Esta medida, llamada de entropía, nos dice que la información expresada en el mensaje de ocurrencia de un evento i de un grupo de posibles eventos esta dada por: 
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En general, el objetivo es recobrar los parámetros que generan la data que observamos. Para la estimación se asume muy poca información sobre el proceso generador del error en qi y ninguna sobre la forma funcional de la distribución del error. 

Aunque para hacer esto, existen diferentes enfoques estadísticos estándar, nos adecuamos al principio de estimación de “usar toda la información de que se dispone”. No se debe usar o asumir ninguna información que no se tenga. (Zellner: “Efficient information processing rule”). 

Configuración de la SAM

Se define una matriz de transición T para la SAM, la cual es una matriz cuadrada que especifica pagos de columnas a filas. La suma de las columnas y filas (y) son iguales:
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en términos de matrices y=Ay.
Tipos de información que se posee

- Totales de suma de filas y columnas  (
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- Otros agregados (por ejemplo, flujos individuales y/o cuentas nacionales ). 

Definimos k matrices de agregados G(K) donde Gi,j =0 o 1 
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- Coeficientes 

Coeficientes de tecnología (Coeficientes de la tabla insumo-producto y coeficientes de valor agregado)

Coeficientes de comportamiento (proporción del gasto de las familias, del gobierno, composición del comercio, tasas de impuestos).

- Identidades contables:

Las sumas de la filas y las columnas deben ser iguales,

Identidades de cuentas nacionales.

- Inequidades y limitaciones en varios valores y coeficientes. 

Estimación de la SAM.

La idea es generar la mejor estimación previa de todas las entradas de las SAM, tanto de los valores como de los coeficientes. Para esto se usa un “prototipo” o “Proto-SAM” basada en: las celdas de los valores y agregados ( data histórica y reciente), los coeficientes de tecnología y comportamiento (data histórica y/o reciente suponiendo estabilidad en el comportamiento y en la tecnología).

El origen de los datos de una Proto-SAM suele ser:

- Datos de tablas insumo producto.

- Datos de cuentas nacionales.

- Datos de finanzas del sector externo y del gobierno. 

- Encuestas de hogares.

- Encuestas a empresas agrícolas y manufactureras. 

- Estudios sobre tecnología y conducta de las agentes. 

Se quiere estimar los coeficientes A buscando un nuevo conjunto de coeficientes cercanos a los viejos valores, pero satisfaciendo ciertas restricciones para la nueva data.

Método RAS de entropía

Este método empieza a partir de una SAM balanceada previamente enfocando el problema desde un punto vista matemático. Se realiza la actualización de la matriz de balances y de la SAM utilizando la filosofía de privilegiar el cálculo versus la estimación.

En el caso que se considere la entropía cruzada se minimiza las distancias de entropía cruzada entre los valores anteriores estimados y los nuevos valores, dadas las restricciones.
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Se construye una función lagrangiana con una sola restricción de momento
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cuya solución viene dada por:
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En este caso los estimadores son de tipo bayesiano: los coeficientes A son análogos a las probabilidades
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 , y las columnas suman 1 (dadas las transformaciones previas y la información muestral sobre los parámetros estimados).

Estimación de Entropía cruzada en la SAM

Se estima los elementos de la SAM, tanto las transacciones T como los coeficientes A a partir de los estimados previos de la proto-SAM. 

En este método es posible configurar proporciones o montos totales de cuentas que se mantendrán fijos, mientras otras celdas se ajustan. En este caso se asume que no tienen errores de medición y son enteramente confiables. 

Una opción para controlar los rangos de ajuste de las celdas es asumir que la SAM agregada es medida con error (suma de filas y columnas y otros agregados) como se hace en las recientes aplicaciones de Robinson (2005).

En nuestro caso no se especificaron errores de medición. Dado los procedimientos de ajuste mencionados antes, se utilizó el método descrito para balancear los valores residuales en celdas relacionadas con la estructura de tabla insumo-producto. Se conservó como valores fijos el déficit del gobierno (Resultado Económico del Sector Público Combinado) y déficit del sector externo (Balanza en Cuenta Corriente), así como las cuentas totales de valor agregado producido de cada tipo de bien conservando las proporciones de demanda final incluyendo las proporciones de importacion. Se hizo esto para preservar, en lo posible, los valores observados para PBI y valor agregado, así como las principales brechas macroeconómicas.
� Una matriz base si el modelo es estático y varias matrices si es dinámico. Esto último implica un análisis menos desagregado por la poca disponibilidad de información de este tipo para varios años.


� Una matriz base si el modelo es estático y varias matrices si es dinámico. Esto último implica un análisis menos desagregado por la poca disponibilidad de información de este tipo para varios años.


� Este tratamiento de los flujos financieros es, sin dudas, el más simplificado. Las matrices de contabilidad social pueden ampliarse de modo de incorporar intercambios de activos no físicos tales como dinero, bonos, acciones, etc. Véase King (1988).


� El valor agregado total de cada rama no considera los impuestos a la producción.


� Estos datos se agruparon de forma compatible utilizando una conversión del código de bienes y servicios NANDINA al código CIIU de actividad económica


� El cual refleja la importancia de la economía formal (en el área rural no se hizo esto al predominar el empleo independiente).


� Por esta razón se combinó las actividades de extracción de minerales y petróleo con la de refinación de petróleo, la de pesca, con preservación de pescado, y elaboración de harina y aceite de pescado, y también los servicios a hogares y alquiler de vivienda.


� De acuerdo a información más reciente estimada por el BRCP la participación del trabajo en el valor agregado no habría variado de forma importante.


� Estos montos son extraídos del gasto del gobierno en su actividad de Servicios gubernamentales dejando los otros servicios que no son valorados por los hogares en las encuestas (por ejemplo administración y seguridad públicas).
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